# 年 味 里 的 家 国 情

### 一全国各地充分利用春节假期积极开展征兵宣传

■本报记者 陈 涵



## 走进新春大集——借助人气提热度

1月22日一早,山东省齐河县晏城 大集人头攒动,热闹非凡。县征兵办工 作人员王振华找了一个好位置,展开了 "摊位"。

"扫宣传册上的二维码就可进入全国征兵网报名。"王振华介绍征兵宣传册的内容后,将册子装入白色帆布包,送给一名青年。包上印有"参军报国无上光荣"等红色大字、县征兵办的咨询电话,包里还有带迷彩元素的钥匙扣、保温杯、年历等。

"我们赠送的'大礼包'不仅有宣传资料,还有一些纪念品。购买年货正用得上帆布包,背上包就是流动的征兵宣传。"王振华说,人们在"摊位"前停留的时间里,可以初步了解一些国防法规、征兵政策。

春节期间,集市、商场、景区等场所人群聚集,正是开展征兵宣传和国防教育的好阵地。记者采访中发现,借助年节活动的"人气"提升征兵宣传的"热度",是比较普遍的做法。同时,许多地方结合送喜报、春节慰问等活动开展征兵宣传,邀请回乡探亲的部队官兵、优秀退役军人担任征兵宣传员,营造浓厚的崇军拥军氛围,激发适龄青年参军热情。

贴春联是春节重要的民俗之一。1 月17日,春城昆明,大观公园门口排起 长队,人们在等待书法爱好者杨海军书 写的春联。

"春光永驻将士府,兰味常留贤者家""山河添锦绣,盛世固强兵"……一副副春联内容各异,国防是共同的主题。杨海军是一名退役军人,爱好书法,这是他连续第3年应昆明市征兵办邀请书写春联。

"我写一副春联平均用时6至7分钟,征兵办工作人员利用大家等待的时间,见缝插针讲些征兵政策,我也分享一些从军经历。"杨海军说,现场的氛围轻松愉快,宣讲更能人耳人心。

"守土护疆军志壮,迎春接福岁华新",领到这副春联的是一位名叫张卿的青年。杨海军和张卿一起解读春联的含义:千万家庭在春节团圆守岁,迎来新年的曙光,不是因为天下太平,而是国家平安、国防巩固、军人守护。

一副国防主题春联、一份征兵宣传 年历、一对军人形象文创……这些物品 在年俗里流转传递,在新的一年走进 千家万户,让国防文化融入日常生活。

欢庆不忘国防,居安不忘思危。今 年中央广播电视总台春晚,一首《青春 奔赴》歌声嘹亮。舞台上,身姿挺拔的 军人以歌声传递赤子深情,驻守在祖国 天南海北的官兵同步联动,向全国人民 倾述跨越山海的誓言心声。

在各地举行的"村晚"现场,国防主题同样不可或缺。贵州省息烽县依据所属乡镇"村晚"举办时间,组织有文艺特长的专武干部表演节目,做好征兵宣传。湖南省芷江侗族自治县土桥镇"村晚"现场,专武干部和退役军人志愿者发放宣传手册,为群众和适龄青年答疑

在春节期间开展征兵宣传,不只是号召适龄青年踊跃参军人伍,也是适时开展全民国防教育。一位征兵工作人员告诉记者,希望在节日里人们形成这样的共识——万家团圆幸福图景的背后,是人民子弟兵无私的奉献和默默的区字

### 投放拜年视频—— 主动融入"新年俗"

"我们一生会推开很多扇门,每扇门后,都可能会有意想不到的风景。今天你的面前,有这样一扇门……"1月31日,湖北省襄阳市青年唐明阳看完影片《蛟龙行动》,一直回想着开场前的征兵宣传片中,军营"那扇门"的召唤。

这个春节,襄阳市征兵办协调全市 33家电影院,精选热门场次,在电影开 场前播放全国征兵宣传片《火热军营 精彩人生》。

"大屏幕的音画效果更有感染力。春节期间,电影市场火热,所以我们在电影院投放了征兵宣传片。"襄阳军分区某处参谋李鑫说,近年来,春节观影、指尖送祝福、"博物馆里过大年"、过年出游等"新年俗"蓬勃兴起,征兵宣传也纷纷追赶潮流,主动融入"新年俗"。

火红灯笼高高挂起,新年祝福纷至 沓来。春节期间,大街小巷一片喜庆祥 和,数字空间也洋溢着浓浓节日气氛。

"富平县人民政府征兵办公室祝全 县父老乡亲蛇年吉瑞、万事如意。"过年 期间,陕西省富平县许多群众都在微信 朋友圈刷到了这则祝福短视频,视频后 半部分是渭南市征兵宣传片。

富平县征兵办负责人告诉记者,结合人们微信送祝福、短视频拜年的"新年俗",他们联合电信运营商,向富平县域内18至25周岁的适龄青年和40至50周岁的适龄青年家长,精准投放包含征兵宣传的祝福视频,并根据目标群体的浏览和点击行为进行下一步推送。

±运。 征兵信息随着祝福视频广泛传 播,覆盖更多人群。记者了解到,这个春节,湖南省张家界市永定区、贵州省施秉县等多地均依托大数据,向辖区内适龄青年定向投放征兵宣传短信、微信朋友圈广告等,让"征兵链"搭上"数据链"。

在春节假期安排中,越来越多的人愿意给博物馆留一席之地。"博物馆里过大年"已成为一种"新年俗"。

看文物、做手工、玩游戏,是春节期间海军博物馆的一道风景。人们不仅可以参与创作各种国防元素的福字、福袋、糖画作品,还可以在"从军门"前留影、在征兵咨询台了解政策。

寓教于乐,春风化雨。不少征兵工 作人员谈道,人们很乐于在轻松的互动 体验中,了解征兵和国防教育信息。

随着过年方式越来越多元,过年出游成为很多人的选择。今年,冰雪旅游热度依旧,春节前后,东北多地征兵办乘冰雪旅游东风开展征兵宣传。

黑龙江省伊春市金林区征兵办邀请冰雪项目比赛冠军担任征兵宣传员,在景区表演活动中加入军歌联唱、三句半《夸夸军营好地方》等节目;吉林省长春市在热门滑雪场,采取雪场大屏幕播放征兵宣传片、无人机悬挂条幅巡游展示、征兵宣传员定点或流动宣讲等多种方式进行宣传。

冰雪世界响起热血召唤,壮美山河 激发家国情怀。紧跟时代发展,推陈出 新,征兵宣传更加冒热气、接地气,有生 气、聚人气。

#### 一人一策答疑—— "铁脚板"精准动员

春节前,浙江省台州市黄岩区西城街道武装部组织辖区返乡适龄青年进行初审初检。见到应届毕业生章家铭体格健壮,各方面条件优秀,是个当兵的"好苗子",街道武装部部长吴站锋详细了解情况后得知,章家铭在一家电商企业实习,待遇不错,有参军人伍意愿,但尚友疑虑

但尚存疑虑。 "错过这次机会,过两年就不符合人 伍的年龄要求了,做电商以后还有机 会。去部队会得到全方位锻炼……"吴 站锋帮助章家铭认真分析,坚定了他参 军人伍的决心。站在应征青年角度,讲 政策、看长远,这是吴站锋的工作方法。 他认为,相对于线上宣传,面对面宣讲能 摸准应征青年的态度并及时答疑,发挥 很好的动员作用。

春节,是走亲访友、增进感情的节日。春节前,大学生大都返乡过年,各地组织入户宣传、座谈会、一对一谈话等,与应征青年和家长面对面交流,将

征兵工作做到"家"。

春节前夕,张家界市永定区人武部 组织军人、文职人员和各乡镇(街道)专 武干部、村(社区)民兵连长包片包村, 在辖区开展大学生和大学毕业生预征 对象信息摸排和动员工作。永定区征 兵办工作人员余豪杰告诉记者,征兵政 策年年讲,征兵信息处处见,但多数人 并没有深入的了解,涉及个人情况需要 具体分析,"在场"比"在线"更能获得应 征青年和家长的信任,面对面宣讲仍然 必要。

走村入户,面对面宣讲,基层工作人员是重要力量。兵役机关工作人员政策法规熟,是征兵的"政策通";网格员社情民意熟,是居民的"好邻居"。

最近,甘肃省兰州市西固区陈坪街 道网格员陈英萍,终于收到了辖区青年 蒲星宇报名应征的消息。

蒲星宇是家里的独生子,一心想应征人伍,但父母一时拿不定主意。

"大哥大姐,孩子不可能一直待在你们身边,他总要独自面对生活,到部队去就是最好的历练……"陈英萍多次上门,用拉家常的方式,谈部队对个人能力、人格的养成和塑造,谈孩子在部队的发展,最终打消了家长的顾虑。

许多征兵工作人员认为,征兵工作 是界市永定区人武部 主要是做人的工作,核心是做好一人一 和各乡镇(街道)专 事的思想工作。大数据等信息技术的 民兵连长包片包村, 运用,为征兵宣传工作带来很大便利,

事的思想工作。大数据等信息技术的运用,为征兵宣传工作带来很大便利,在充分利用技术手段的同时,也不能放弃"铁脚板",一对一、面对面的形式在今天依然必不可少。
"体重要控制,马上体检了,过年走

亲戚别吃太多""你是国家二级射击运动员,去武警或者陆军特种部队比较合适"……—人一策,精准动员,一位长期从事征兵工作的"老动员"向记者介绍,人户走访时,他会有针对性地给出具体建议。

记者了解到,去部队后的发展和退役后的出路,是应征青年普遍关注的问题。有的应征青年对部队感性认识多,理性认识少,需要更多"老动员"深入宣讲解读,需要接兵部队详细介绍部队情况和岗位要求。

春节期间,征兵宣传方式多样,新意频出,如何才能更好发挥作用?"从粗放到精准,从简单介绍部队情况到具体分析去部队的发展,从宣传发动到政策解读,实现这些转变,才能帮助应征青年找到合适的岗位,为部队输送优质兵员。"一位征兵工作人员告诉记者。





### 国防广角

近年来,"博物馆里过大年"成为 "新年俗"。春节期间,海军博物馆举 办丰富多彩的国防教育活动,吸引大 批游客参加,每天人流量过万。

大年初二,笔者在博物馆看到,"响应祖国号召,踊跃参军报名""参军报国,无上光荣"等征兵宣传标语引人注目,大屏幕上正在播放展现人民海军劈波斩浪、向海图强光辉历程的宣传片。在总序厅北侧,有人用炮弹壳道具进行投壶游戏;有人创作亚丁湾护航、也门撤侨等主题的糖画……

"海军博物馆集军史学习、国防科普和文化教育功能于一体,来这里参观的青年大多关心国防,对国防兴趣浓厚。在这里进行征兵宣传,目标明确,效果更佳。"山东省青岛市市南区征兵办工作人员王鑫介绍,他们主动与博物馆对接,在博物馆设立征兵咨询站、发放征兵宣传册。

### 东 博 市 合 馆 海 军 物 起 国 防 教 育 征 活 开 兵 展 征

左

"集齐'福'字可以领取军旅主题 文创本""在照片墙上签名合影,转发 微信朋友圈即可领取新年挂历"…… 丰富有趣的活动吸引游客聚到征兵咨 询站前。

"毕业前还是毕业后人伍更好" "现在优先征集理工类毕业生,你是自 动化专业,我建议毕业后报名"……工 作人员耐心解答青年游客的问题。

"英雄水兵胸怀可装世界,钢铁战舰大洋尽显神威",山东理工职业学院大三学生李语轩在志愿者的帮助下写好一副春联,排队领取军旅主题文创本。

李语轩告诉笔者:"我经常来海军博物馆,今天看到征兵宣传,过来了解一下怎么才能成为一名海军战士。"

家住市南区八大关街道的杨仲霖在外地大学就读,参加投壶游戏后,他向工作人员咨询从家乡人伍的具体政策,并应征报名。在工作人员引导下,杨仲霖登录全国征兵网报名,不久就收到了市南区征兵办发送的体检通知。"我们为返乡大学生开辟了初检绿色通道,在体检站关闭之前,可随时进行初检。"王鑫说。

除了参与游戏,参观展览的游客也很多。"刚才大家参观了长江舰、鞍山舰、济南舰等功勋舰艇,如今人民海军的发展日新月异,新型舰艇不断人列,我们欢迎青年朋友加入海军,护卫海疆、逐梦深蓝。一楼有征兵咨询站,有意向的游客可以前去咨询。"在户外海上舰艇展区,志愿讲解员讲道。

"此次征兵宣传活动融入博物馆 国防教育活动,有助于在全社会营造 关心国防、热爱国防、建设国防、保卫 国防的浓厚氛围,让有志青年了解国 防法规和征兵政策,引导他们将爱国 之志化为报国之行。"青岛市征兵办负 责人介绍,他们还结合送喜报、春节走 访慰问等活动,随机开展征兵宣传。